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Atcerieties sekojošos faktus, kur f : Df → R, g : Dg → R ir funkcijas.

Eksponenciālais skaitlis: Ja lim
x→∞

f(x) =∞, tad lim
x→∞

(
1 +

1

f(x)

)f(x)

= e.

Kāpinātāju robežas: Ja izpildās sekojošie nosac̄ıjumi:

• a ∈ R,

• f(x) > 0 visiem x ∈ Uε(a) kādam ε > 0,

• limx→a f(x) = b ∈ R>0,

• limx→a g(x) = c ∈ R,

tad

lim
x→a

f(x)g(x) =
(

lim
x→a

f(x)
)lim
x→a

g(x)
.

1. Iesild̄ı̌sanās 1: Aprēk, iniet sekojošās robežas.

(a) lim
x→∞

(
1 +

1

2x

)2x

(b) lim
x→∞

(
1 +

2

x

)x

(c) lim
x→∞

arctan(x)
2x+1

x

2. Iesild̄ı̌sanās 2: Katrai no sekojošām funkcijām identificējiet a tā lai funckija būtu bez-
gal̄ıgi maza, kad x→ a.

f(x) = 7x+ 2 g(x) = ex(1− e−x) h(x) = (x− 5)(x− 6)

3. Atrodiet piemēru katrai no sekojošām tipa funkcijām.

(a) f ir augoša un ierobežota

(b) g ir dilstoša un neierobežota

(c) h ir neaugoša un eksistē x1, x2 ∈ Dh ar h(x1) = h(x2)

(d) k ir nedilstoša un eksistē x1, x2 ∈ Dk ar k(x1) = k(x2)

4. Lai a = 1. Sal̄ıdziniet katras divas no sekojošām funkcijām un seciniet, vai abas ir
vienādas kārtas bezgal̄ıgi mazas funkcijas kad x → a, vai identificējiet kura ir augstākas
kārtas bezgal̄ıgi maza funkcija kad x→ a.

α(x) = x−1 β(x) = x2−1 γ(x) = (x−1)3 ζ(x) =
sin(πx)

−π
η(x) =

1− x
x− 2

5. Pierādiet, ka sekojošās funkcijas ir ekvivalentas, kad x→ 0.

(a) arcsin(x) un x (b) arctan(x2) un x2 (c) ex+1 − e un ex

6. Aprēk, iniet sekojošās robežas.

(a) lim
x→0

3
√

1 + x2 − 7
√

1− x2
x2

(b) lim
x→+∞

cot2( 3
2x

)

x2


